



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



कथाकार गुरुप्रसाद मैनालीको चर्चित कथासंग्रह 'नासो'मा सङ्ग्रहित 'परालको आजा' कथामा आधारित भएर निर्माण हुन लागेको फिल्ममा अभिनेत्री सुनना थापा मुख्य भूमिकामा अनुभविता भएको छन। फिल्म निर्माण कम्पनी हरिओम सिने मेकर्सको तर्फबाट निर्माता सुशील पोखरेलले सुननासँग काठमाडौं सुरुआत गरेका हुन। यसमा सुनना जोधलीको भूमिकामा देखिनेछिन्। फिल्म 'प' नेसे हजर ३'बाट डेब्यु गरेकी सुननाले पहिलोपटक घरबाहिरको फिल्ममा काम गर्न लागेकी हुन्।

आजको विचार...



यस नयाँ पाने

यही कात्तिक १५ गतेदेखि प्रदर्शनमा आएको चलचित्र 'पुण्यबहादुरको सारङ्गी' जतिसेर चर्चाको शिखरमा छ। नेपाली मौलिक परिवेशलाई समेटेर बनेको चलचित्रले चर्चा पाउनु स्वाभाविकै हो। विशेष गरी यसले एक रुवाउने चलचित्रका रूपमा चर्चा कमाएको छ। नेपाली समाजमा सगर्भ 'बा'को प्रतिनिधित्व गर्ने 'गरी' 'बाले' भन्ने संघर्ष, दलित समुदायका 'बाले' भन्ने संघर्ष तथा विभेद र अन्ध विरोधकारी जगद्वर 'बाले' भन्ने संघर्ष तथा बहुआयताका विभेदलाई चलचित्रले निरूपित ढङ्गले प्रस्तुत गर्ने प्रयास गरेको छ।



३० वर्ष ३० अंक १२१ २०८१ मंसिर ८ गते आइतबार 24 November 2024, Sunday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

साम्प्रदायिक हिंसा ३२ को मृत्यु

(रासस/एएफपी) मंसिर ८/पाकिस्तानतर्फपश्चिमी क्षेत्रमा भएको साम्प्रदायिक फडपमा कम्तीमा ३२ जनाको मृत्यु भएको छ। फडपमा ४७ जना घाइते भएको पाकिस्तानी सुरक्षा अधिकारीले बताएका छन्। स्मरण रहोस्, पाकिस्तानको सोही क्षेत्रमा दुई दिनअघि भएको साम्प्रदायिक फडपमा कम्तीमा ४३ जनाको मृत्यु भएको थियो।

शिया र सुन्नी समुदायबीच विभिन्न स्थानमा लडाईं जारी छ। पश्चिमो रिपोर्टअनुसार १४ सुन्नी र १८ शियासहित ३२ जनाको मृत्यु भएको छ, सुरक्षालाई मध्यनजर गर्दै नाम नबनाउने शर्तमा एक बरिष्ठ प्रशासनिक अधिकारीले भने। एक समय अर्ध स्वायत्त क्षेत्र रहेको कुर्गम जिल्लाका केही सुन्नी स्थानहरूमा शिया मुसलमानहरूले शुकवार साँफ आक्रमण गरेका थिए, जहाँ साम्प्रदायिक हिंसाका कारण वर्षौंदेखि सयौंको मृत्यु भएको छ। 'स्थानीय समय अनुसार साँफ ७ बजेतिर आकाशित शिया समुदायको एक समूहले सुन्नी बहल बगान बजारमा आक्रमण गरेको थियो।' 'गोली चलेपछि उनीहरूले पुर्दै बजारमा पेटुला छर्के र आगो लगाइदिए। प्रारम्भिक रिपोर्टअनुसार ३०० भन्दा बढी पसल र १०० भन्दा बढी घर जलेर नष्ट भएका छन्।

किसानलाई धान भित्र्याउने चटारो

यति बेला पहलपुर भएर पोकेको धान काट्न, चुट्न र भित्र्याउन किसान बिहानदेखि बेलुकासम्म खेतमै व्यस्त छन्। कतिपयले भने मसिर अघि नै धान थन्क्याइसकेका छन्।

ठापा संवावथा
पाल्पा, मंसिर ८/असारमा 'मानो' खाएर रोपाईं गरेको धान अहिले पाकी सकेको छ। त्यसैले देशभरका किसान खेतबारीमा पाकेको धान काट्न र भित्र्याउन व्यस्त छन्।



धनक्याइसकेका छन्। कृषिमा यान्त्रिकरणको कारण चार पाँच दिन लाग्ने काम, दुईचार घण्टामै सकिने गरेको छ। कृषि उत्पादन लागत कम पर्ने, खेतालाहरू कम लाग्ने, छिटो छरितो काम हुने भएपछि पाल्पाका ठूला-ठूला फाँटमा खेतबारी खनजोर् गर्ने, धान रोप्ने, धान चुटनेजस्ता मेसिनहरूको प्रयोग बढ्दै गएको छ। यसैकारण तीन चार दिन लाग्ने काम एक दुई घण्टामै हुने गरेको माडी फाँटका कृषक मिन बहादुर चौहानले बताए। पाल्पा

३६ हजार ५ सय ३७ हेक्टरमा खेती हुँदै आएकोमा ७ हजार ८ सय २८ हेक्टरमा वर्षैपान, ७ सय ५ हेक्टरमा चैते धान र २७ हजार २ सय १२ हेक्टरमा अन्य खेती हुँदै आएको छ। गत वर्ष पाल्पामा ३३ हजार ६ सय ३० मेट्रिक टन धान उत्पादन भएको थियो। यस वर्ष उत्पादन बढ्न सक्ने कृषि ज्ञान केन्द्र पाल्पाले जनाएको छ।

यसै गुल्मीका फाँटहरूमा पनि किसान धान स्याहान व्यस्त देखिन्छन्। इस्मा गाउँपालिका-२ रातडाडाँकी सीता रायमाझीले केही दिनदेखि आफुहरू धान काट्न र भित्र्याउन व्यस्त रहेको बताइन्। 'खेतभरी धान पहिलो भएको छ। खेतला हालेर त्यही धान काट्न लागेका छौं' रायमाझीले भनिन्। जिल्लाको इस्मा गाउँपालिकाको सेरा, चौरासी, मालिका गाउँपालिकाको किसानटारी, चन्द्रकोट गाउँपालिकाको शान्तिपुर लगायतका मुख्य फाँटहरूमा किसान धान स्याहानमा व्यस्त छन्। जिल्लामा चैते धान ३ सय ५० हेक्टरमा र बर्षे धान आठ हजार १ सय ३ हेक्टरमा गरि जम्मा नौ हजार १ सय ५३ हेक्टर क्षेत्रफलमा धान खेती गरिन्छ।

रविविरुद्ध धमाधम पक्राउ पुर्जी



पाल्पा, मंसिर ८/सहकारी ठगी प्रकरणमा राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी (रास्वपा) का सभापति रवि लामिछानेविरुद्ध धमाधम पक्राउ पुर्जी जारी भएको छ। सहकारीको रकम ठगी र संगठित अपराधको कसुरमा अनुसन्धान गर्न कात्तिक २ गते काठमाडौंबाट पक्राउ परेका लामिछानेविरुद्ध विभिन्न जिल्लाबाट एकपछि अर्को गरी पक्राउ पुर्जी जारी भएको हो। पोखराको सुर्दशर्शन सहकारीको रकम अपचलनमाथि अनुसन्धानका क्रममा उनी पक्राउ परेका थिए। अहिले जिल्ला प्रहरी कार्यालय

गुल्मीमा एउटै गाउँबाट चार करोडको सुन्तला निर्यात

तम्बास, मंसिर ८/गुल्मीको धुर्कोट गाउँपालिका-२ पिपलधाराका विष्णुप्रसाद खनालको सुन्तला खेती पुर्खौली पेशा हो। उनको अहिले २९ रोपनी बारीमा सुन्तला बगीचा छ। कुल एक हजार चार सय सुन्तलाका विरुवामध्ये आठ सयले उत्पादन दिइरहेका छन्। बाँकी छ सय विरुवाले अर्को वर्षबाट क्रशम: उत्पादन दिने छन्। गतवर्ष उनले २६ टन सुन्तलाबाट १३ लाख आम्दानी गरेका थिए।



गतवर्ष खनालले साना-ठूला गरी सबै दाना बगीचाबाट नै प्रतिकेजी ५० मा बिक्री गरे। यस वर्ष सुन्तलाको उत्पादन राम्रो भएकाले गत वर्षभन्दा बढी आम्दानी हुने उनी बताउनुछ। यस वर्ष पनि खनाल सुन्तला बिक्री गर्ने तयारीमा छन्। पैसेले शिखर खनालले सुन्तलाको विरुवाको लागि आफ्नै बारीमा नर्सरीको स्थापना गरेका छन्। गतवर्ष कृषि ज्ञान केन्द्रको सहयोगमा उनले सिँचाइको लागि पोखरीसमेत निर्माण गरे। 'सन्निदेखि व्यावसायिक बन्ने सोच थियो।' खनालले भने, 'दिउँसोमा विद्यालय भए पनि बिदा र बिहान-बेलुकाको समय सुन्तला खेतीमा लगाउनुछ।' उनको फर्मबाट परिवारका सदस्यबाट हुने श्रम बाहेक वार्षिक तीन

सय दिन रोजगारी समेत सिर्जना हुने गर्दछ। पिपलधाराका वडाध्यक्ष बाबुराम खड्का पनि सुन्तला किसान हुन्। उनले यस वर्ष मात्रै एक हजार सुन्तलाका विरुवा लगाए। केही वर्ष पहिले आठ सय विरुवा लगाएका थिए। उनको पनि पुर्खौली पेशा सुन्तला खेती भएकोले अहिले तीन सय ५० बोटले उत्पादन दिइरहेका छन्। ४० रोपनी क्षेत्रफलमा सुन्तलाखेती गरेका उनले सुन्तला र खेदेखको लागि एकजनालाई रोजगारी समेत दिएका छन्। सुन्तला राम्रो उत्पादन हुँदा प्रतिबोट चार सय दानासम्म उत्पादन हुने उनले बताए। 'लगाएका सबै विरुवा फल्ना १८ हजार बढी-उत्तल सुन्तला उत्पादन हुन्छ।' उनले भने, 'यसबाट अहिलेको बजार मूल्यअनुसार ६० लाखको आम्दानी हुन्छ।' यसमा खर्च २० लाख कटाउँदा उनी बाँकी ४० लाख नाफा हुने वडाध्यक्ष खड्काले बताए।

-बाँकी अनिम पेचमा...

-बाँकी अनिम पेचमा...

पा.वि.पु.सं. ०२१/०२१

पा.वि.प्र.का.सं. ११/०२१/०२१



सम्पादकीय

कर स्वेच्छाले तिर्ने वातावरण सिर्जना गरौं

सरकारले यस वर्षको राष्ट्रिय कर दिवस सप्ताव्यापी कार्यक्रम गरी मनाएको छ । 'कर प्रणालीको सार : लगानीको आधार' भन्ने मूल नाराका साथ मंसिर १ देखि ७ गतेसम्म देशभर कर सचेतनाका कार्यक्रम गरी मनाइयो । कर प्रणालीलाई आधुनिकीकरण गर्ने, करदाताको कर सहभागिता लागत घटाउने, प्रविधिमैत्री जनशक्ति विकास गरेर कर तिर्ने बानीको विकास गर्ने उद्देश्यले २०५४ मंसिर १ गतेदेखि हरेक वर्ष यो दिवस मनाउने गरिए पनि त्यसो हुन सकिरहेको छैन । राज्यको कर नीतिमा सुस्पष्टता र पारदर्शिताको अभावका कारण करदाताले अझै पनि त्यस्तो महसुस गर्न सकेका छैनन् । करका विभिन्न स्रोतहरूका रूपमा लिइने आय कर, मूल्य अभिवृद्धि कर, भन्सार महसुल करलगायतलाई लिएर जनस्तरमा व्यापक गुनासो छ । करको दायरा विस्तार गर्ने, करदातामैत्री वातावरण सिर्जना गर्ने, करदाता सेवाको गुणस्तरमा वृद्धि गर्ने, स्वेच्छिक कर सहभागिता अभिवृद्धि गर्ने, कर छली र चुहावट रोक्ने लगायतका विषयमा सरकारको ध्यान जान नसक्नु दुखको कुरा हो ।

राजनीतिक अस्थिरताका कारण पनि राज्यको कर प्रणाली प्रभावकारी ढङ्गले स्थायीरूपमा स्थापित हुन सकिरहेको छैन । हरेक सरकारको परिवर्तनसँगै कर नीतिहरू केही स्वार्थी तत्त्वहरूको चङ्गुलमा परेको मात्रै छैन, सरकारले दलीयरूपमा आफुअनुकूल बनाउने अभ्यासका कारणसमेत कयौं ठूला करदाताहरू जोगिने र साना करदाताहरूलाई भने सधैं मर्का परिरहने अवस्थाले नेपालमा राश्रैसँगै काम गरिरहेको देख्न सकिन्छ । अहिले नेपाल सरकारको बक्यौता असुली, बेरजु फर्साउट, आन्तरिक प्रशासनिक पुनरवलोकनको प्रगति सन्तोषजनक छैन जसका कारण अर्थतन्त्रमाथि चाप परेको छ ।

सरकारको कर संकलनमा कमी हुँदै जाने र अकाँतर्प सामाजिक सुरक्षा, विकास निर्माण, संघीयता कार्यान्वयन, अन्य अनिवार्य दायित्वका खर्चहरूले स्रोतमाथिको दबाव बढिरहने हो भने निश्चितरूपमा नेपालको अर्थतन्त्र ओरालो दिशातर्फ जाने कुरामा कुनै शंका छैन । यो अवस्थामा करमैत्री वातावरण सिर्जना गर्नेतर्फ सरकारको ध्यान जानु जरुरी छ । यी सबै चुनौतिको सामना सरकार र निजी क्षेत्र मिलेर गर्नुको विकल्प छैन । अबको दिनमा निजी क्षेत्रलाई कर सहभागितामा समावेश गरि कर बाध्यताले होइन, स्वेच्छाले तिर्ने वातावरण सिर्जना तर्फ लाग्न आवश्यक छ । जसले गर्दा विकास र समृद्धिको राष्ट्रिय आकांक्षा पूरा गर्न टेवा पुग्छ ।

Opinion @ Social Network

मुद्धीले बढिएकाे मान्छे सबैलाई समान देख्छ, तर पैसाले बढिएकाे मान्छे आफूलाई बरिष्ठ ठान्छ । (योमा विकको फेसबुक स्ट्याट https://www.facebook.com/Maya.B.k) यो सतन्त्रमा सामाजिक संजालमा पोस्ट गरिएका धारावाहक रलेखेकाे । यसका लागि हाम्रो फेसबुक पेज www.facebook.com/shilpatlami मा लगन गर्न सक्नुहुनेछ ।

- नवजन्तपेता दैनिक
भववतील तानसेन, पाल्पा
२४०२०१
सिंहअम्पाल भैरहवा ०३१-२४०११३
सिंहअम्पाल पासा ०३१-२४०१११, २४०११२
परिवार नियोजन संघ पाल्पा ०३१-२४०१२२
पासा जिला अस्पताल ०३१-२४०१२३
लुम्बिनी मेडिकल कलेज प्रसास ०३१-२४०१२४
सिंहपरिवार ०३१-२४०१२५
भैरहवा जिला अस्पताल ०३१-२४०१२६
आर्थोपेडिक जिला अस्पताल ०३१-२४०१२७
तमघस जिला अस्पताल ०३१-२४०१२८
सिंहजिला अस्पताल ०३१-२४०१२९
सिंहकलेज मेडिकल अस्पताल ०३१-२४०१३०

भगवती मन्दिर पुनर्निर्माण र व्यवस्थापन समितिको दायित्व

“हे शक्तिस्वरूपा माता भगवती दुशमनको मुकाबला गर्न हामी रणभूमितर्फ प्रस्थान गर्दैछौं । रणविजय गर्न हजुरको शक्ति र आशीर्वाद हामीलाई बलियोस् । कुपाले विजयश्री प्राप्त गर्न सके हजुरको यो दिव्य मूर्तिलाई एक सुन्दर मन्दिरभित्र स्थापित गरी हरेक वर्ष हजुरलाई छट्सा विराजमान गराई भयताका साथ फौजी जवान, निजामती कर्मचारीहरूको बैचण्ड बाजा बजाई नगरपरिक्रमा गर्ने, गराउने मन, बचन कर्मले बाचा र प्रतिज्ञा गर्दैछु । हे अम्बे ! यो दुःखी भक्तको क्रन्दन, पुकार जुनै दया गरिबक्सन्तुहोस् । हजुरको सय हौस् ।” तत्कालिन पाल्पाका तैयारबाबा कर्णेल उज्वर सिंहले पाल्पामा अवस्थित भगवती माता सम्मन्न गरेको यो भक्त र संकल्प अहिले सम्म पनि पाल्पाको एउटा सांस्कृतिक सम्पदा र परम्परा बनेको छ ।

यो परम्परा हरेक वर्षको भाद्र कृष्ण नवमीका दिन तानसेन बजारमा भगवतीको रथयात्रा गराई मनाउने गरिन्छ । यो रथयात्रा राष्ट्रिय गौरव बोकेको ऐतिहासिक जात्रा पनि हो । नेपाली सेनाले अंग्रेज सेनालाई जीतपछी युद्धमा हराउन सफल भएका कारणसँग सम्बन्ध रहेकोले यो विजय उत्सव राष्ट्रिय उत्सव र पर्व पनि हो । यो विजय उत्सव राष्ट्रले नै मनाउनु पर्ने भएपनि हालसम्म न नेपालका कार्यकारी प्रधानमन्त्री न राष्ट्रपतिको रथयात्राका अवसरमा सहभागिता जनाउने बचन नदेखिएको मात्र नभै शक्तिकी देवी भगवती माताको दर्शन समेत गरिएको थिएन । यो अवस्था रहनु भनेको पाल्पाको यो महत्वपूर्ण सांस्कृतिक विराशातयुक्त सम्पदाप्रतिको उपेक्षाको रूपमा लिने गरिएको थियो ।

वि.सं १९७६ मा निर्माण सम्पन्न भएको भगवती माताको तीलतले मन्दिर पटक-पटक विभिन्न कारणबाट भत्किएर दुईतालमा सिमित गरिएको थियो भने केही वर्षदेखि छााना चुहिएर शक्तिकी देवी भगवतीको मूर्तिमा घाती पर्ने समेत भएको छ । यो अवस्था समेत चासो नरहेको अवस्थाले धेरैको मनमा चिसो पसे पनि पहलमा भने ढोको साक्षरता देखिएको थिएन । तत्कालिन कर्णेल उज्वर सिंहले वि.सं १९७२-७६ मा पुनः निर्माण गरेको यो ३ तले मन्दिर वि.सं १९९० को भूकम्पका कारण क्षत विध्वंस हुन गई पुनः निर्माण गरि २ तलेमा सिमित गरिएको थियो । तत्पश्चात विभिन्न समयमा पुनः निर्माण एवं मर्मत गर्दा २ तलेमा राखियो र हालसम्म २ तलमाै सिमित राखिएको छ । नयाँ वर्ष गठौत नाच मन्दिर व्यवस्थापन समितिले त्यसको वर्षमा राष्ट्रपतिलाई भण्डारित मन्दिरको दर्शन गराउने र मन्दिरको पुनः निर्माणमा सरकारी चासो बढाई पुनः निर्माण प्रक्रिया अगाडि बढाउन पहल गरे पनि छोटो समय र राष्ट्रपतिको स्वास्थ्य अवस्था प्रतिकूल भएका कारण सफल हुन सकेको थिएन । सोही वर्ष राष्ट्रपति कार्यालय विशेषगरी निजि संचिवालय र व्यवस्थापन समितिविच आउंदो वर्ष पाल्पा जने मैथिक समझदारी गर्ने थियो । यस वर्षको भदौ महिनामा सम्पन्न रथयात्रा (बद यथा)मा राष्ट्रपतिको सहभागितामा बृत्त र व्यापक सहभागितामा सम्पन्न भयो । यस वर्षको



पदम न्यौपाने
तानसेन १०, पाल्पा



वि.सं १९९० भूकम्प अघिको तैयार बाबापारी भगवती मन्दिर
वि.सं १९७६ मा निर्माण सम्पन्न भएको भगवती माताको तीलतले मन्दिर पटक-पटक विभिन्न कारणबाट भत्किएर दुईतालमा सिमित गरिएको थियो भने केही वर्षदेखि छााना चुहिएर शक्तिकी देवी भगवतीको मूर्तिमा घाती पर्दा समेत यसको छााना मर्मतमा समेत चासो नरहेको अवस्थाले धेरैको मनमा चिसो पसे पनि पहलमा भने ढोको सक्रियता देखिएको थिएन ।

रथयात्रा इतिहासमै पहिलो रथयात्रा भएको सहभागिहरूले टिप्पणी गरेको सुनिन्थ्यो । यहाँ एउटा प्रश्न उठ्न सक्छ आखिर राष्ट्रपतिको आगमनको प्रभव के देखियो र ? हो यो महत्वपूर्ण प्रश्न र जिज्ञासा स्वभाविक पनि हो । राष्ट्रपतिको आगमनका लागि पूर्व मौथिक सहमति भएपनि विभिन्न औपचारिक प्रक्रियाहरूले गर्दा नियमित सम्पर्क समन्वय मात्र होइन लामो प्रक्रियालाई छोटो र छिटो बनाउन जरुरी रहेछ । यसका लागि पाल्पाका संघीय सांसदहरू, राजनीतिक दलका प्रमुखहरू र लुम्बिनी प्रदेश सभा सदस्य एवं पूर्व मन्त्रीहरूले आफ्ना भेटमा पाल्पा आउन गरिएको निम्तर आमन्त्रण र राष्ट्रपति कार्यालयको प्रशासनिक संयन्त्रलाई गरेको अनुरोधले राष्ट्रपतिको आगमन सफल हुन सकेको थियो । राष्ट्रपतिको आगमनसँगै सभा पर्यटन र रक्षा मन्त्रीध्व, लुम्बिनी प्रदेशका मुख्यमन्त्री, पर्यटन, अर्थ र स्वास्थ्य मन्त्री, नेपाली सेनाका कामु प्रधान सेनापती र पुनता पति तथा यस प्रस्तावमा सदस्यका रूपमा देखिएको छ र निर्माणमा सहभागी हुने जनाई सकेको छ । यस कार्यमा मुख्यमन्त्रीले आफ्ना अर्थ र पर्यटन मन्त्रीसँग छलफल गरिसकेको जानकारी प्राप्त भएको छ । अब यसका लागि पाल्पाका सबै सांसदहरू, प्रदेश सभा सदस्यहरू, वर्तमान तथा पूर्व मन्त्रीहरूको चासो र सक्रियता देखाउने प्रतिबद्धता समेत आवश्यकको छ । यस कार्यमा मुख्यमन्त्रीका जनसम्पर्क सल्लाहकारको भूमिका पनि अत्यन्तै महत्त्वपूर्ण देखिन्छ । मन्दिरको निर्माण कार्यमा प्रदेशको सलनता प्रभावित भाष्यबाट मन्दिर

पुनः निर्माण र मन्दिर परिसरमा पुरानो शैली तर उपयोगीताका आधारमा नयाँ संरचनाको निर्माण गर्ने अभियानलाई सार्थक बनाउने अवसरको रूपमा लिइएको छ । व्यवस्थापन समिति अब यहाँ पहलमा सबै सरोकारवाला निकाय, सांसद, प्रदेश सभा सदस्य, विभिन्न अंग र व्यक्तित्वहरूसँग समन्वयतात्मक परिचालनमा जुट्न जरुरी छ । व्यवस्थापन समितिले यस अगावै पुरातत्व विभाग समक्ष अनुरोध गरी मन्दिरको पुरातौ ३ तलाको बनाउन सके आसामा भनै बदौती हुने देखिन्छ । यसका बारेमा पनि ध्यान दिन जरुरी देखिन्छ । उल्लेखित कार्यहरू सम्पन्न गर्न व्यवस्थापन समितिले सबै पक्षहरूसँगको सम्पर्क समन्वयमा जोड दिन आवश्यक छ । मन्दिर आसामा पुरातात्विक हो भने रथ यात्रा अर्को एउटा सांस्कृतिक विरासतको रूपमा रहेको सम्पदा हो । यो विरासतसँगै संस्कृतिलाई सम्पदासुविधमा अभिलेखीकरणको सभभावनाको वजन पनि हेर्नु पर्ने देखिन्छ । यस कार्यमा स्थायी सरकार गनरापालिकाको कदम चाल्न सक्छ । त्यति मात्र होइन कम्तीमा स्थानीय पाठ्यक्रममा ब्यक्तगतिको शक्ति, महिमा र रथयात्राको ऐतिहासिक र सांस्कृतिक मूल्य र मान्यता बोकेको सम्पदाको बारेमा समवेत गर्न नगरपालिकासँग सहकार्य गर्न जरुरी देखिन्छ । मन्दिर र आस्था सबैको प्रायः प्रक्रिया भएको छ । अत्रि अर्को उपलवधि एउटा आस्था र शक्तिकी देवीको शक्ति र महिमा बढाउने कार्य पनि हो । र चौथो उपलवधि भनेको अनल को माध्यमबाट मन्दिर

परिसरको निर्माण पुनः निर्माणमा संघीय सरकारको चासोको लागि सबैको उत्तिकै सक्रियता र चासो रहन जरुरी छ । यसका साथै रथयात्राको दिनलाई राष्ट्रिय ब्यालेन्डरमा उल्लेख गर्न संघीय पर्यटन मन्त्री र सांसदहरूले प्रदर्शन गरेको चासो र सक्रियतालाई अगाडि बढाउने कार्यभार पनि रहेको छ ।

ठूलो महिमा र आस्थाको रूपमा रहेको देवी भगवतीको मन्दिरमा दर्शन गर्न आउने दर्शाभक्तजनहरूको गुनासोमा रहेको भक्तजनहरूले अर्पण गरेको भेट्टी र गरगहनाहरूको अभिलेखीकरण नहुने कारणदार्शी क्रियाकलापलाई पारदर्शी बनाउनु पर्ने महत्वपूर्ण कार्यभार समिति समक्ष रहेको छ भने मन्दिरका नाममा रहेका जल अचल सम्पती, गरगहनाको संख्या, वजन, गुणस्तर र शुद्धताको जाँच र मापन गरी अध्याधिक गर्ने कार्य अति आवश्यक छ । यस कार्यले पनि आस्था र विश्वास प्रति प्रभाव पार्ने रहेछ भने उभारवाहक प्रशस्त खेल्न पाइन्छ । यसका लागि समितिले आफ्नो कार्यभारमा राखेको छ भने विभिन्न स्थानमा रहेका कुठो जंगमको अध्याधिक गर्ने कार्य पनि अगाडि बढेको छ । पाल्पा भगवतीको रथयात्रा विशेष प्रक्रिया र पद्धतीबाट गरिने हुनाले यस प्रक्रिया समेतको अभिलेखीकरण गर्ने कार्य प्रारम्भ भइसकेको छ । पुजारीहरूको व्यवस्थापन, विहालदेखी बेलुकसम्म मन्दिर कुल्ला रहने व्यवस्था गर्नुपर्ने देखिन्छ । यसैगरी व्यवस्थापन समितिले गर्नुपर्ने अर्को महत्वपूर्ण दायित्व मन्दिर व्यवस्थापन समिति गठन गर्न सहभागी हुने व्यक्ति र संस्थाहरूको निकाल गरी न्यूनतमको करकोको सहभागिता अनिवार्य हुनुपर्ने हो भने स्व्पष्ट गर्ने कार्य पनि हो । त्यति मात्र होइन गर्भगहना राष्ट्रियको भवनको पुरानो मूर्तिको दर्शनार्थीहरूले दर्शन गर्न पाउने व्यवस्था पनि मिलाउन सके आसामा भनै बदौती हुने देखिन्छ । यसका बारेमा पनि ध्यान दिन जरुरी देखिन्छ । उल्लेखित कार्यहरू सम्पन्न गर्न व्यवस्थापन समितिले सबै पक्षहरूसँगको सम्पर्क समन्वयमा जोड दिन आवश्यक छ । मन्दिर आसामा पुरातात्विक हो भने रथ यात्रा अर्को एउटा सांस्कृतिक विरासतको रूपमा रहेको सम्पदा हो । यो विरासतसँगै संस्कृतिलाई सम्पदासुविधमा अभिलेखीकरणको सभभावनाको वजन पनि हेर्नु पर्ने देखिन्छ । यस कार्यमा स्थायी सरकार गनरापालिकाको कदम चाल्न सक्छ । त्यति मात्र होइन कम्तीमा स्थानीय पाठ्यक्रममा ब्यक्तगतिको शक्ति, महिमा र रथयात्राको ऐतिहासिक र सांस्कृतिक मूल्य र मान्यता बोकेको सम्पदाको बारेमा समवेत गर्न नगरपालिकासँग सहकार्य गर्न जरुरी देखिन्छ । मन्दिर र आस्था सबैको प्रायः प्रक्रिया भएको छ । अत्रि अर्को उपलवधि एउटा आस्था र शक्तिकी देवीको शक्ति र महिमा बढाउने कार्य पनि हो । र चौथो उपलवधि भनेको अनल को माध्यमबाट मन्दिर

- तुला : काम बिगाने चाहनेहरू अगाडि बढ्न सक्नुन । दीशयु गनुनु छ ।
पुष्प : भायले साथ दिनुहुं भने काममा सफलता हात परेछ ।
शिथुल : समय त्यति राम्रो देखिँदैन । लेनेलेको कारणमा विरोध ख्याल गर्नुन ।
काठेट : जिम्मेवारी बढन गने समय आएको छ । व्यापारमा सफलता हात लागेछ ।
सिंह : सौकर्यको काम पुनः प्रारम्भ हुनेछ । सामाजिक क्षेत्रमा धन खर्च हुनारहेछ ।
कन्या : प्रिजनसली सम्बन्ध सङ्घार रहेछ । सामाजिक क्षेत्रमा भ्रमण हुनारहेछ ।
तुला : काम बिगाने चाहनेहरू अगाडि बढ्न सक्नुन । दीशयु गनुनु छ ।
पुष्प : भायले साथ दिनुहुं भने काममा सफलता हात परेछ ।
शिथुल : समय त्यति राम्रो देखिँदैन । लेनेलेको कारणमा विरोध ख्याल गर्नुन ।
काठेट : जिम्मेवारी बढन गने समय आएको छ । व्यापारमा सफलता हात लागेछ ।
सिंह : सौकर्यको काम पुनः प्रारम्भ हुनेछ । सामाजिक क्षेत्रमा धन खर्च हुनारहेछ ।
कन्या : प्रिजनसली सम्बन्ध सङ्घार रहेछ । सामाजिक क्षेत्रमा भ्रमण हुनारहेछ ।

कृषि

बाँदर आतंकः हरियोमै धान काट्छन् किसान



मकवानपुरको भीमफेदी गाउँपालिकामा करिब ३ वर्षयता बाँदर आतंकले अन्नबालीमा तो बसानी पुऱ्याएको छ । कृषकको जीवन धानका लागि लगाइएको अन्नबाली बाँदरले नष्ट गर्ने गरेको स्थानीयले लगासो गरेका छन् । आफूले लगाएको अन्नबाली दिनदिने बाँदरले खाने र फाँडेर नष्ट गर्ने गर्नाले किसानहरू निराश बनेका छन् । गाउँघरमा अन्नबाली जोगाउन निकै मुस्किल भएको भीमफेदी-६ का कृषकबहादुर मगरले बताए । मकै, धान, कोदो, फापर, गहुँ, तोरीलगायत तरकारीमा बाँदर लाग्न थालेपछि किसानहरू पनि निराश हुनुपरेको उनले बताए । 'खेतबारिमा केही राख्न दिदिन', मगरले भने । दिनरात नभनी दुःख गरेर लगाएको बाली बाँदरले सत्यानास गरिदिँदा अन्नबाली लगाउन मन नलागेको उनले बताए । मरिचकी काम राखी, बाली भित्ताउने बेलामा बाँदरले सक्काउला कि भनेर बारिमा कुनैपनि बाध्यता रहेको उनले बताए । 'अलि अगाडि वर्षमा यहाँ खासै बाँदर थिएनन् । तर, पछि फाट्टफुट्ट देखिन थाले । हाल त बेगिनसके गरी आउन थालेका छन्', उनले भने । 'हालै धान भित्ताउने बेलामा पनि बाँदरले निकै नै दुःख दिए ।' धान काट्ने बेला नभइ बाँदर आतंकले हरियोमै धान काटेर फर्नुपरेको उनले बताए । 'खेतमा धान बाँदरले फन्त कब्जा जमाएर बाली सखाप बनाएको उनको गुनासो छ । बाँदरको आतंककै कारण खेती छाडेर केहीले भैँसी पालेको उनले बताए । 'खेतमा लगाएको मकै, गहुँ र फलफूल बाँदरले सखाप बनायो, खाते पाइएन', उनले

भने, 'दुःख गरेर पनि केही भित्ताउन्न नपाएपछि छोराहरू पनि निराश थिए ।' अरु कामधन्दा छाडेर बाँदरबाट बाली जोगाउन पालीपानो चौकीदारी बल जानु आफूहरूको बाध्यता तुनाए । 'हाल त बाँदर घरघरमै छिर्ने लागेका छन् । घर रुज्छ छाडेर कोही बाहिर जान पाउँदैनन् । नत्र भित्रै पसेर उत्पात गरिहाल्छ', उनले भने । गाउँमा बस्ती घट्दै गएका कारण बाँदर अलि बढ्न थालेको हो कि भनेर अनुमान गरिएको पालिका अध्यक्ष हिम लामाले बताए । केही समयअघि गाउँबस्ती हराभरा थिए । मानिसको चाप थियो । तर, हाल मानिसहरू सहर पल्लु थालेपछि र बन्नजंगलमा खानेकुरा अभाव भएपछि बाँदर गाउँबस्ती पल्लु थालेको उनले बताए । 'हिजोआज गाउँबस्ती खाली हुँदैछन् । बाँदरको संख्या बढ्दै गएको छ र बालीनाली बचाउन मुस्किल भएको छ', पालिका अध्यक्ष लामाले भने । बाँदर आतंक हाललाई राज्यकै समस्या भएको भित्रुवन विश्वविद्यालय वनविज्ञान अध्ययन संस्थान हेटौँडा क्याम्पस प्रमुख डा. शिवकुमार मानजनेले बताए । बन्नजंगलमा खानेकुरा अभाव भएपछि बाँदरहरू बस्तीमा छिर्ने गरेको उनले बताए । 'गाउँका युवा सहर र कोही विदेश जान थाले । गाउँघरमा बालीमा बाँदरले हैरान पारेका छन्', क्याम्पस प्रमुख मानजनेले भने । मन्दिरेका बाँदरलाई जाल हालेर अलि टाढा बस्तीमा लगेर छाड्नुपर्ने पनि बाँदर बढेको हो कि भनेर लागेको उनले बताए । स्थानीयको मुख्य पेशा कृषि भएकोले यसप्रति राज्यले पनि चासो राख्नु आवश्यक भएको उनले बताए । कृषकले लागेको बाली बाँदरले नष्ट गर्नु दुःख भएको उनि बताउनुछन् । बाँदरदेखि आश्रित बनेका स्थानीयबासिन्दाले प्रदेशतर्फ आँखा ताकिरहेका बेला प्रदेश सरकारले भने कुनै योजना ल्याउन सकेको छैन । एक अध्ययनले बाँदर घाँसकै प्राणी पनि भएकोले तत्कालका लागि त्यसअनुसार अनुकूलन हुन आवश्यक देखिने विज्ञ बताउँछन् ।

समाएर नियन्त्रण गर्ने भन्ने उपायले नियन्त्रण सक्नेस हूँदैन भनेर प्रतिवेदनले भनेको छ । बाँदर आतंक संख्या बढेको हो वा अन्य कारण हो भन्ने विषयमा भने अध्ययन हुन बाँकी छ । बाँदर मार्नका लागि कानुनी अवरोध भएको भन्दै स्थानीयले कानुन सुधारको माग गरेका छन् । नेपालभरि नै बाँदर आतंकका कारण किसान मर्कामा परेका छन् । फसल जति बाँदरले खाइदिने हुनाले जमीन बाँकी राख्ने प्रवृत्तिसमेत देखापरेको छ । त्यसैले बाँदर नियन्त्रणका लागि बाँदर निर्यात गर्नेविधि बाँदर धपाउन कर्मचारी राख्नेसम्मका कुरा आएका छन् । तर, यी कुनै उपायले काम गर्ने देखिँदैन । बाँदर नियन्त्रणबारे संघीय संसददेखि स्थानीय तहसम्म कुरा उठेको छ । यसको नियन्त्रणको कुरासँगै जाँडिएर आउने कुरा हो, कसरी हाल बाँदर आतंक बढ्यो ? यसमा बाँदरविज्ञका अध्ययनले देखाउने विषय विशेष होला तर सामान्य अनुभवका आधारमा हेर्दा भने नेपालको बस्ती र खेतीपातीमा आएको परिवर्तन नै बाँदर आतंकको कारण हो । बाँदर बन्नजंगलमा नै रमाउने जनावर हो । विगतमा वनमा विभिन्न किसिमका फलफूलका रूख हुन्थे । वरलगायत फल लाग्ने रूख यत्रतत्र पाइन्थे । अर्थात्, बाँदरलाई आहार खोजी गर्न वनजंगल नै पर्याप्त थियो । तर, हाल गाउँबस्ती खाली हुन छाडेसँगै धेरै खेतबारि जंगलमा परिणत हुन थालेको छ । यस्तो ठाउँमा फल लाग्ने बोट छैनन् । त्यसैले गाउँबस्ती क्षेत्री हुन छाडेको छ । कि त गाउँमा बस्ती बाँकिएको छ, कि त बस्ती बँशीतिर बाँकिएको छ । यस्तोमा बाँदरले आहार खोजीका लागि जहाँ बस्ती छ, त्यहाँ जानु स्वभाविक हो । त्यसैले बाँदर आतंक कम गर्न हो भने पारिस्थितिक प्रणाली जोगाउन र त्यसअनुसार अनुकूलन हुन आवश्यक देखिने विज्ञ बताउँछन् ।

-शिवकुमार टाकुरा इटकन

केराखेतीबाट वार्षिक १० लाख आम्दानी

जिल्लाको बेलौरी नगरपालिका-६ विद्यानगरका प्रताप राना सफल केरा किसानका रूपमा परिचित छन् । डेढ दशकदेखि व्यावसायिक रूपमा केराखेती गर्दै आएका रानाले केराखेतीबाट वार्षिक १० लाख बढी आम्दानी गरिरहेका छन् । राना जिल्लामा उत्कृष्ट कृषकका रूपमा सम्मानितसमेत भइसकेका छन् । सुरुआतमा पच विघा जग्गामा केराखेती सुरु गरेका रानाले हाल १७ विघामा खेती विस्तार गरिसकेका छन् । राष्ट्रिय वाणिज्य बैङ्क र कृषि विकास बैङ्कबाट २९ लाख ५० हजार ऋण लिएर केराखेती सुरु गरेको उनले बताए । अहिले केराखेतीबाट वार्षिक १० लाख भन्दा बढी आम्दानी हुने गरेको उनले जानकारी दिए । 'केराखेती मेरो आम्दानीको मुख्य स्रोत हो, म यसैमा सन्तुष्ट छु', रानाले भने, 'वार्षिक २८ देखि २९ लाखसम्मको कारोबार हुने गरेको छ, सबै खर्च कटाएर वार्षिक १० लाखसम्म आम्दानी हुन्छ ।' केराखेतीको आम्दानीबाट घरखर्च चलाउनुका साथै कृषि औजार जोड्ने गरेको उनले बताए । कृषिमा प्रविधिको प्रयोग गरेपछि कम लागतमा धेरै आम्दानी हुन थालेपछि उनले पछिल्लो समय आम्दानीको केही अंश कृषिऔजार खरिदमा लगाउने गरेको बताए । 'कृषिमा अहिले थुप्रै प्रविधि आएको छ यसबाट कम लागतमा धेरै आम्दानी गर्न सकिन्छ', रानाले भने, 'अहिले खेती गर्दा प्रविधिको प्रयोग गर्ने गरेको छु, अहिले झुगन प्रविधिबाट खेती गर्ने प्रयास गरिरहेको छु ।' कृषक रानाले केराखेती पनि पर्याप्त जग्गा नहुँदा समस्या भएको गुनासो गरे । 'मैले जग्गा भाडामा लिएर खेती गरिरहेको छु ।



यहाँ भाडामा पनि जग्गा पाइँदैन, पाइँए पनि दुईरतीन वर्षका लागि मात्रै पाइँन्छ', रानाले भने, 'लामो समयका लागि जग्गा भाडामा नपाउँदा धेरै क्षेत्रफलमा खेती गर्नु परेको छ ।' उनले लामो समयसम्मका लागि जग्गा भाडामा पाइँए केराखेती विस्तार गर्दै लैजाने योजना रहेको बताए । खेतीमा प्रविधिको प्रयोगले उत्पादन र आम्दानी राम्रो हुन थालेको उनको भनाइ छ । 'बीउविजन र विषादीलगायत आवश्यक कीटनाषक औषधि छर्कन झुगन प्रविधिबाट खेती गर्ने तयारीमा छौँ', रानाले भने, 'झुगन प्रविधिको प्रयोगले उत्पादन र आम्दानी बढ्ने आशा गरेका छौँ ।' उनले पछिल्लो समय विषादी छर्किँदा किसानहरूको स्वास्थ्यमा समस्या हुने गरेको बताउँदै झुगन प्रविधिको स्वास्थ्यमा

हने समस्या कम हुने विश्वास व्यक्त गरे । रानाले दुई जनालाई मासिक तलबमा कामदार राखेका छन् भने खेतीको सिजनको बेला ३०-४० जनालाई रोजगारी दिने गरेको बताए । उत्पादन गर्नसके बजारको समस्या नरहेको उनको भनाइ छ । 'अहिलेसम्म बजारको समस्या भोग्नुपरेको छैन', रानाले भने, 'स्वदेशमै मेहनतका साथ काम गरेर विश्वास जनाउँदैन ।' उनले यहाँ उत्पादित केरा अर्थात्, दिपायन, डडेल्धुरा र दाङको तुलसीपुरसम्मका बजारमा जाने गरेको जानकारी दिए । उन राज्यले किसानलाई सहयोग गर्ने नीति ल्याउनुमा किसानलाई हौससा प्राप्त हुनुका साथै उत्पादन बढिमा सहयोग पुराने बताए ।

-रातोपाटी इटकन

'धान जोन' मै उत्पादन घट्यो



कैलालीमा प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परियोजनाअन्तर्गत सञ्चालित 'धान जोन' मा उत्पादन घटेको छ । अधिल्लो वर्षको तुलनामा यसवर्ष बढी धान उत्पादनमा कमी आएको हो । गत वर्ष 'धान जोन' मा चार हजार २१६ मेट्रिकटन धान उत्पादन भएकोमा यस वर्ष तीन हजार ६८८ मेट्रिकटन मात्रै धान उत्पादन भएको जिल्लास्थित प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परियोजना कार्यान्वयन एकाइका सूचना अधिकारी लक्ष्मी शाहले जानकारी दिए । उनका अनुसार जिल्लामा ८०० हेक्टर क्षेत्रफलमा 'धान जोन' सञ्चालनमा रहेको छ । क्षेत्रफल एउटै भए पनि गत वर्षको तुलनामा यस वर्ष धान उत्पादनमा ५२८ मेट्रिकटनले

कमी आएको उनले जानकारी दिए । उत्पादन घटेसँगै उत्पादकत्व घटेको छ । गत वर्ष 'धान जोन' मा बर्षे धानको उत्पादकत्व ५.२७ मेट्रिकटन प्रतिहेक्टर रहेकामा यस वर्ष उत्पादकत्व घटेर चार दशमलव ६१ मेट्रिकटन प्रतिहेक्टर भएको सूचना अधिकारी शाहले जानकारी दिए । धान संकलन गर्ने समयमा कमी वर्षाले धानमा पुऱ्याएको अतिकारण उत्पादनमा कमी आएको उनले बताए । कैलालीमा 'धान जोन' अर्थिक वर्ष २०७८/७९ बाट सुरु भएको थियो । 'धान जोन' जिल्लाका जोशीपुर गाउँपालिका, बजनी नगरपालिकाका विभिन्न ९ वडामा तथा 'तेलहन जोन' जानकी, जोशीपुर र बर्दोभन्ज्या गाउँपालिका, बजनी र घोडाघोडी नगरपालिकाका विभिन्न २९ वडा सञ्चालनमा रहेको जनाइएको छ ।

-बनलाल बस्नेत इटकन



पर्यटकको भिड : तानसेनस्थित शितलपाटीमा पाल्पा घुम्न आएका फ्रान्सेली पर्यटक । चिसो बढेसँगै पाल्पामा आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटकहरूको भिड लागेको छ । तस्वीर : किशोर भट्टराई/एनजेडी

रविविरुद्ध धमाधम...

...गत आइतबार काठमाडौं जिल्ला अदालतका न्यायाधीश शिशिरराज डकालले रवि लामिछानेलाई घुनामा राखेर अनुसन्धान गर्न प्रहरीलाई अनुमति दिएको हो ।

उनीसँगै नेपाल प्रहरीका पूर्वडिआइजी छविराज जोशी, कुमार रम्सेल, गीतेन्द्रबाबु (जिबी) राई, देवेन्द्रबाबु राई, इरान लामा, कविता

तामाङ, हेमन्त अधिकारी, रविना रिमाल, भूपेन्द्र राई, नवीन अड्डामीसहित २२ जनाविरुद्ध पक्राउ पुजी जारी भएको छ । त्यस लगत्तै लामिछानेविरुद्ध चितवनमा पनि पक्राउ पुजी जारी भएको छ । गोर्खा मिडिया नेटवर्कका पूर्वप्रबन्ध निर्देशक लामिछाने, पूर्वउपाध्यक्ष पूर्वडीआइजी छविलाल जोशीसहित १० जनाविरुद्ध अनुसन्धान गर्न चितवन

जिल्ला अदालतले शुक्रबार प्रहरीलाई अनुमति दिएको हो । साहारा चितवन सहकारीका २४ बचतकर्ताले चितवन-२ का सांसदसमेत रहेका लामिछानेसमाथि विरुद्ध बृधबार प्रहरीमा पूरक जाहेरी दिएका थिए । जाहेरीबमोजिम अनुसन्धान गर्न जिल्ला अदालतले अनुमति दिएको हो ।

...राजनीति गरेर मात्रै जीवन नचल्ने भएकोले आफूले पुर्खौली पेशालाई व्यावसायिकरण गरेको उनको भनाई छ । 'राजनीतिक नेताहरूको व्यवसाय नहुँदा नागरिकले शान्त गर्दुन' उनले भने, 'कृषिसँगै जनसेवा गर्न चाहाना छ ।'

बाँकी आठ सय विरुवा कलमे र नयाँ लगाएकाले केही वर्षमा फल दिने छन् । खनालले चकलाबन्दी गरेर पनि सुन्तलाका विरुवा लगाएका छन् । निकट भविष्यमा उनीसँग भएका सबै विरुवा फल्ना डेढ सय क्वीन्टलभन्दा बढी सुन्तला फल्दुन । यसबाट उनको आम्दानीमा पनि उल्लेख्य वृद्धि हुनेछ । 'बजार मूल्यभन्दा कम मूल्य पाउछौं' उनले भने, 'बगैँचाबाटै सुन्तला विक्री हुन्छ ।'

पाँच हजार रोपनीसम्म विस्तार गर्ने योजना बढाएको छ । सुन्तला लिगको लागि व्यापारी बगैँचामै आउने गर्दुन्छ । पिपलधाराको सुन्तला स्थानीय बजार हुँदै तम्घास, अर्घाखाँची, पाल्पा, बुटवलसमाथि तथा स्वामना पुग्ने गर्दुन्छ । यो वर्ष पनि केही दिनभित्रै सुन्तला निर्यात गर्ने तयारी भइरहेको वडाध्यक्ष खड्काले बताए । 'सुन्तलाको बजारीकरणको लागि कुनै समस्या छैन ।' वडाध्यक्ष खड्काले भने, 'पिपलधाराको पहिचान नै सुन्तलाबाट बनेको छ ।' गतवर्ष मात्रै पिपलधाराबाट चार करोडको सुन्तला निर्यात भएकोमा यो वर्ष चार करोड ५० लाखभन्दा बढीको सुन्तला निर्यात हुने वडाध्यक्ष खड्काले बताए । -राजश

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shitalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

खेलकुद समाचार

भारतसँग अस्ट्रेलिया १ सय ४ रनमै अलआउट



काठमाडौं, मंसिर ८/भारतसँगको पहिलो टेस्ट क्रिकेटको पहिलो पारीमा अस्ट्रेलिया १ सय ४ रनमा अलआउट भएको छ । खेलको दोस्रो दिनको खाना समयअघि घरेलु टोली अस्ट्रेलिया १ सय ४ रनमै समेटिएको हो । अस्ट्रेलियाका भिचेल स्टार्कले सबैभन्दा धेरै २६ रन बनाए । भारतका कप्तान जसप्रीत बुमराहले ५ विकेट लिए । अहिले भारतले दोस्रो पारीको ब्याटिङ थालेको छ । भारतले ४६ रनको अग्रता लिएको छ । यसअघि पर्यमा टस जितेर ब्याटिङ गरेको भारतले पहिलो पारीमा १ सय ५० रन बनाएको थियो । भारतका मिनिश रेड्डीले सबैभन्दा धेरै ४१ रन बनाए । अस्ट्रेलियाका जोश हेजलवुडले ४ विकेट लिए । बोर्डर गभास्कर ट्रफीअन्तर्गत भारत र अस्ट्रेलियाबीच पाँच खेलको टेस्ट शृङ्खला द्विजोदोषि शुरु भएको हो । यो टेस्ट शृङ्खलाले विश्व टेस्ट च्याम्पियनशिपको फाइनल पुग्ने सम्भावित टोलीको निर्णय गर्नेछ ।

अर्थ/कर्पोरेट समाचार

गत वर्षको तुलनामा राजस्व संकलन बढ्यो



पाल्पा, मंसिर ८/चालु आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को पहिलो चौमासिकको राजस्व संकलन गत आर्थिक वर्षको सोही अवधिको तुलनामा केही वृद्धि भएको छ । अर्थ मन्त्रालय उच्च व्यवस्थापन समितिले सार्वजनिक गरेको विवरण अनुसार करिव १७ प्रतिशतले राजस्व संकलनमा वृद्धि भएको हो । चालु आवको चार महिनामा तीन खर्ब २३ अर्ब २४ करोड राजस्व संकलन भएको छ । गत वर्ष यही अवधिमा दुई खर्ब ७६ अर्ब मात्र सङ्कलन भएको थियो । गत वर्षको यही समयको तुलनामा राजस्व संकलनमा वृद्धि भए पनि सरकारले लक्ष्यअनुसार राजस्व उठाउन भने सकेको छैन । विगतका तथ्याङ्कलाई हेर्ने हो भने पनि सरकार

लक्ष्य पूरा गर्न सकेको देखिदैन । सरकारले आव २०७९/८० मा १४ खर्ब तीन अर्ब १५ करोड राजस्व संकलनको लक्ष्य राखेकोमा ६८.२३ प्रतिशत र गत आव २०८०/८१ मा १४ खर्ब २२ अर्ब ५४ करोड राजस्व संकलनको लक्ष्य रहेकामा ७४.५४ प्रतिशत मात्र प्राप्ति गरेको थियो । राजस्वको लक्ष्य प्राप्त गर्न सरकार भएका सबैले थप मेहनतका साथ अघि बढ्नुपर्ने आवश्यकता रहेको छ । अर्थ मन्त्रालयले समेत विगतको तुलनामा राजस्व सङ्कलन वृद्धि भए पनि चालु आवको लक्ष्य पूरा गर्न कर प्रशासनसँग समन्वित सबै पक्षबीच समन्वय तथा सहयोग जरुरी रहेको औल्याएको छ ।

तर्गिकृत डिस्प्ले

१ X ५ साइजमा मात्र

वर्गिकृत डिस्प्लेमा विज्ञापन दिनुहोस् व्यवसाय बढाउनुहोस् । सम्पर्क: ०७५-५२०६०१

मनको आवाज.....

'मम पनि मुनिक, उमम पनि मुनिक'

मुनिक छफ, छम, छम, छम, छम, छम

विज्ञापनको लागि सम्पर्क : मुनिक सोलिसिप कम्प्युनिकेशन प्रा.लि. तानसेन, पाल्पा ०७५-५२१८६६, ५२१९८६६ E-mail: news.uniquicfm@gmail.com www.uniquicfm942.com

बालअधिकारप्रति संवेदनशील बनौं

- माया, ममता, संरक्षण, स्वस्थ वातावरण, उचित पोषण, शिक्षा, मनोरन्जन र विकासका अवसर पाउनु प्रत्येक बालबालिकाका आधारभूत अधिकार हुन्,
 - बालबालिकाकाको बाँच्न पाउने, संरक्षण, विकास एवं सहभागिताको अधिकारको सुनिश्चित गरौं, गराऔं,
 - बालबालिकाको अधिकारप्रति राज्य, समाज, परिवार र अभिभावकलगायत सबै संवेदनशील बनौं ।
- बालबालिकाको सर्वोत्तम हितलाई प्राथमिकता दिऔं ।



नेपाल सरकार विज्ञापन बोर्ड

जपजन्चेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाइट **शितलपाटी** .कम www.shitalpati.com डिजिटल पत्रिका